

金融亮点

我省首单自贸港引入境外投资者投资地方政府债业务落地

# 境外投资者认购我省地方政府债券

本报讯（记者王培琳 通讯员徐婕）近日，交行海南省分行联动交行澳门分行，协助海南省政府共同引入境外投资者，成功认购海南省地方政府债券，成为海南自贸港建设以来首笔引入境外资金投资于海南省地方

政府债券的业务。

该笔业务的“破零”给诸多境外投资者释放了政府债券及金融市场进一步开放的积极信号，大大提升了海南地方政府债券对境外投资人的吸引力。

当前，海南自贸港建设进入全面实施阶段，交行海南省分行聚焦国家重点战略区域，发挥集团协同优势，积极响应党中央“鼓励在海南自由贸易港向全球符合条件的境外投资者发行地方政府债券”的号召，主动对接地方政府债业务。

该行国际部相关负责人介绍，交行海南省分行在获悉政府债发行计划后，第一时间与相关方面沟通，主动参与认购，最终成功落地此项业务。

下一步，交行将继续发挥“国际化、综合化”的优势，以“建设具有财富管理特色和全球竞争力的世界一流银行”战略为引领，发挥集团协同优势，为海南自贸港建设作贡献。

## 海南自贸港首笔“服务贸易外汇收支便利化”试点业务落地 办理服务贸易收付汇业务提速

本报讯（记者王培琳 通讯员吕书美）近日，在国家外汇管理局海南省分局的支持和指导下，中行海南省分行作为海南自贸港内首家贸易外汇收支便利化试点银行，为一家高新技术企业成功办理海南自贸港首笔“服务贸易外汇收支便利化”试点业务。

促进跨境资金流动自由便利，是《海南自由贸易港建设总体方案》的一项重要举措。6月19日，国家外汇

管理局海南省分局印发了《关于开展贸易外汇收支便利化试点工作的通知》，支持符合条件的银行推荐经营稳健、业务合规、内控完善的企业，开展货物和服务贸易外汇收支便利化试点，实现银行审核从事前向事后转变，从而进一步推动贸易结算便利化。这是实现海南自贸港与境外跨境资金自由便利流动的一项重要制度安排。

该高新技术企业每年货物贸

易和服务贸易外汇收支业务额达5000万美元，业务量超百笔。该企业凭借合规经营的理念、完善的内部管理和良好的资信记录成为首批试点企业。试点前，企业在银行办理单笔等值5万美元以上的服务贸易付汇业务时，需协调企业内多个部门人员，提供相应的发票、协议等交易背景材料。而现在，银行按照“了解客户、了解业务、尽职审查”原则，优化单证

审核手续，为客户办理相关服务贸易外汇收支业务，从以前至少半天时间到现在只要半小时，有效减少办理收付款业务的前期材料准备工作，提升了企业的管理效能。

中行海南省分行作为该业务在海南自贸港内目前唯一一家试点银行，积极面向客户解读试点政策，帮助企业享受政策红利。7月，率先落地“货物贸易便利化”试点业务，8

月，落地“服务贸易外汇收支便利化”试点业务。

据介绍，该行在监管部门的指导下，正稳步推进贸易结算便利化的各项试点工作，发挥外汇外贸专业优势，运用好贸易收支便利化试点业务政策，引导和培育企业自律合规意识，缩短审核流程，提高客户资金结算效率，进一步便利企业跨境贸易投资资金流动，激发市场主体活力。

## 博鳌研究型医院（前期运营）、海南省人民医院乐城院区挂牌运营 省级公立医院首次入驻乐城

本报博鳌8月18日电（记者袁宇 马珂）8月18日，博鳌研究型医院（前期运营）、海南省人民医院乐城院区在海南自贸港博鳌乐城国际医疗旅游先行区（以下简称乐城先行区）挂牌运营。这也是首个入驻乐城先行区的省级公立医院，将借助“双国九条”特殊政策开展多项创新工作，助力乐城先行区建成中国医疗对外开放的世界级窗口。

据介绍，博鳌研究型医院（前期运营）、海南省人民医院乐城院区将承担三个重要功能，一是作为公立医院入驻，为园区提供急救和重症保障公共服务支撑平台，为先行区提供医疗公共服务平台；二是开展创新药物、技术、医疗器械等的先行先试；三是开展特许药械临床应用和真实世界数据研究，针对国外已上市国内未上市创新药物、技术、医疗器械在博鳌研究型医院的使用，开展临床研究工作，积累临床数据，加快国内注册申报工作。

据悉，海南省人民医院与麦迪赛

尔国际医疗中心合作开展博鳌研究型医院前期运营、挂牌成立海南省人民医院乐城院区，提前为博鳌研究型医院储备人才、探索项目研究，加速系统地形成相对完善的学科承载能力，同时为博鳌乐城园区医疗机构提供急救等公共平台支撑。

“国内顶尖的专家基本都在公立医院，而乐城恰是民营医疗机构相对集中的地方，我们一直希望能引入一批优质公立医院，与乐城现有民营医疗机构形成互补。”乐城先行区管委会

相关负责人说，博鳌研究型医院（前期运营）、海南省人民医院乐城院区的成立，将发挥乐城的政策优势，破局国内医疗产业创新难题。

海南日报记者了解到，自今年4月初开工以来，博鳌研究型医院项目一直保持满负荷施工状态加快建设。目前，该项目已全面进入主体结构施工阶段，计划在9月30日完成所有主体结构封顶。

据了解，博鳌研究型医院项目建成后将作为国家真实世界临床数据研

究中心，助力全国药品医疗器械审评审批制度改革，通过临床与科研并举，加快推动先行区重大体制机制创新，实现跨越式高质量发展，推动海南乃至国家临床诊疗水平的持续提高，助力乐城先行区成为海南自贸港医疗产业的特色基地、前沿阵地和创新高地。

海南省人民医院院长姜鸿彦表示，在博鳌研究型医院（前期运营）的基础打牢后，将不断摸索开展特许药械临床应用和真实世界数据研究，为园区提供稳定的公共服务支撑平台。



外语学习

## 外语服务平台“海南外语”上线 为自贸港建设提供语言文化支撑，推动形成外语文化科技产业

全省旅游企业中高级管理人员英语及礼仪培训班开班  
提高旅游行业人员跨文化交际能力

本报海口8月18日讯（记者赵优通讯员李艺婷）为落实《海南省全面提升公民外语水平行动方案》，8月17日，由省旅文厅举办的2020年全省旅游企业中高级管理人员英语和国际礼仪培训班在海口开班，海南旅游企业中高级管理人员代表约150人参加本次培训。

此次培训内容包括国际通用礼仪和礼节常识、国际交往沟通礼仪和服务用语规范、海南自由贸易港旅游形象推介、国际游客英语接待与服务沟通技巧等。同时，培训班设置了情景模拟，进一步增强学员们的跨文化交际能力。

本报海口8月18日讯（记者邵长春）8月18日，立足于海南自由贸易港建设的外语学习平台——“海南外语”正式上线。通过“海南外语”APP，可进行外语学习、考评存档，还可以获得外语服务、自贸港资讯、创业合作和海南旅游攻略。

去年1月，省政府办公厅印发《海南省全面提升公民外语水平行动方案》，今年5月省委组织部又印发了《2020—2025年海南省全面提升公务员外语水平行动方案》，要求以党政机关、学校、新闻媒体、公共服务窗口单位四大领域为重点，分层次、

分行业制定外语学习目标及工作方案，带动和促进全社会外语学习、培训与交流合作。

省委宣传部对此高度重视，指导海南云联区块链应用研究院历时半年时间研发、构建完成了“基于语言与文化分级、分类、模块化”的学习平台——“海南外语”，为公众提供一个开放、高效的外语学习平台和评估体系，以专业资源和科学方法助力提升公众外语素养和跨文化交际能力，为自贸港建设打造一流营商环境提供语言文化支撑。

据了解，“海南外语”APP能提供多达28种外语教学和翻译服务，可提

供专业化的外语培训，并为大型的国际会议和商务活动提供专业化的翻译服务。“这种能力在海南自贸港的建设过程中将充分发挥作用，助力海南提升国际形象，提高国际交往的效率。”

下一步，省委宣传部将指导相关文化单位发挥各自优势，形成合力，扎实开展外语水平提升行动，营造人人学外语的良好氛围，将该项工作推向深入，力求取得实效。

“海南外语”APP上线活动现场同时举办了云联CSE应用研究中心启动仪式。CSE是《中国英语能力等级量表》(China Standards of English)

的简称，是经国家语委语言文字规范标准审定委员会审定通过的首个面向中国学习者的英语能力标准。

云联CSE应用研究中心的启动，意味着把CSE标准与外语提升结合起来，不仅服务于目前海南日益增长的外语学习需求，更着眼于引进外语文化资源与投资，推动形成外语文化科技产业。

活动得到省委宣传部的指导和广东外语外贸大学的战略支持。省委组织部、省农业农村厅、省司法厅、省公安厅、海口美兰国际机场等20余家省直部门和企事业单位负责人参加。

海南省椰子产业协会成立  
全省种植椰子50多万亩，产值约200亿元

本报海口8月18日讯（记者傅人意 实习生陈韧锐）椰子产业是我省特色富民产业。8月18日，海南省椰子产业协会成立大会举行。海南日报记者从会上获悉，截至目前，海南椰子种植面积为50多万亩，椰子产业总产值约200亿元。

据介绍，海南椰子产业协会由海南天然橡胶集团发起，中国热带农业科学院椰子研究所及15家筹备会单位共同筹备成立，于今年6月在省民政厅注册成立。现有单位会员89家，个人会员35人，涉及椰子种植业、种业、椰子汁、椰壳活性炭、椰纤维、椰子食品等全产业链企业。椰子协会在海南设立文昌、洋浦、定安等办事处，在越南、菲律宾、斯里兰卡、柬埔寨、印尼设立办事处。

协会将建立政府与椰子从业者的对接服务平台，致力于牵头建立行业内的地方标准、团体标准和行业规范，推行椰子产业标准化建设，促进椰子产品的标准化。同时，协会将制定和完善椰子检测体系，建立全产业链椰子认证品牌，打造椰子产品国际品牌等。

## 全省部署 防御台风“海高斯”

◀上接 A01 版

省农业农村厅派出两个工作组，赴海口、文昌、琼海、澄迈等市县检查指导渔业防风工作。省农业农村厅统计，随着台风靠近本岛，需要回港避风的区域范围加大，我省回港渔船数量持续大量增加。沿海市县已转移渔船渔民上岸约6万人。

截至8月17日，全省水库蓄水量为30.49亿立方米，占正常库容36.4%。目前我省水库、堤防、水利设施、供水工程没有出现险情情况；主要江河水位均在警戒水位以下。目前全省地质灾害隐患点190处。省自然资源和规划厅指出要重点防范海口、临高、澄迈、儋州、昌江、白沙和东方等7个市县37处重点隐患点，以及屯昌、定安等正在进行切坡修路、建坝等人为工程建设影响区。截至18日15时，全省无地质灾害发生。

据省文旅厅统计，全省旅游景区共85个。截至8月18日15时，关停旅游景区10个。省住建厅要求各市县住建部门排查建筑工地风险隐患，全省累计排查抽查建筑工地、房屋建筑40余个，排除整改安全隐患96处，目前无重大事故发生。

全省漫水桥（路）共502座，其中三亚海棠区出现1座漫水桥护栏被冲毁的情况，当地正在组织交通部门进行抢修。海南电网目前运行稳定，未受到台风影响。全省通信网络运行正常，无重大事故发生。全省19个市县和洋浦经济开发区危险地区人员转移320人，其中低洼地带人员转移153人，危房人员转移157人，地质灾害隐患转移10人。

8月18日17时，省应急管理厅发布未来1日（18日夜间～19日）全省自然灾害综合风险预警提示，特别提醒海南岛近海作业渔船要回港避风，受影响海域的船只要做好防风避险准备。市民要关注局地城市积涝和道路通行，合理安排出行。

## 公积金贷款 最高可贷100万元

◀上接 A01 版

省外缴存住房公积金的职工在本省购置住房。借款人夫妻双方或借款人仅单方在省外缴存住房公积金的，在我省购买新建或二手自住住房申请使用住房公积金贷款（以下简称异地贷款），贷款最高额度分别参照上述相应贷款类型的最高额度标准的60%执行。

商转公贷款。在我省缴存住房公积金的借款人参照购买新建自住住房的贷款最高额度执行；在省外缴存住房公积金的借款人参照异地贷款的最高额度执行。同时，商转公贷款额度不得超过原商业贷款余额。

上述规定的借款人夫妻双方或借款人仅单方，均要求在申请住房公积金贷款时连续足额缴存住房公积金6个月及以上，且缴交状态为“正常”。各直属管理局根据职工家庭的购（建）房总价、还贷能力、可贷年限、缴存住房公积金及信用记录等情况，在最高额度内合理审批借款人家庭的实际贷款额度。

放宽异地贷款及商转公贷款申请条件。进一步落实住房和城乡建设部的有关规定，在省外缴存住房公积金的借款人，申请我省住房公积金贷款不再仅限“海南户籍职工”，并取消提供“户口本原件或复印件”材料。

明确二手自住住房贷款最低首付比例。借款人购买二手自住住房申请住房公积金贷款的，最低首付比例为40%。省住房公积金管理局将根据中央以及我省房地产市场调控政策的要求，适时调整二手自住住房贷款的最低首付比例。

此次额度调整自2020年8月20日起实施。2020年8月20日前，借款人已提交完整的住房公积金贷款申请材料，并经公积金局工作人员受理的，执行原有的住房公积金贷款业务规定。

提高贷款最高额度后带来哪些好处？据介绍，提高住房公积金个人住房贷款最高额度后，刚需购房者可省下一大笔贷款利息支出。以购买首套新建自住住房为例，住房公积金个人住房贷款最高额度提高到100万元，相对于商业银行住房按揭贷款，可节省利息约40万元（按贷款年限30年和等额本息计算的应还总利息推算），切实减轻借款人家购房负担。